





మనలో మాటలు

1-వ కేట రమణాయి.

రావు మహారాజు కోసంగా రామయ్యగారి గురించిన కండు విషయం ప్రాసాను, ఇకవారు ఎండ్లలో తెయ్యలాయ్య మున్నగురించి ప్రాస్తాను. ఇకంతా ఎందుకయ్య ఆయనెం గలవ బోయ్యదా పెట్టబోయ్యదా. కేవలీ కాగితాల ఖరాబు అడగచ్చు. వారు ఎన్నికల్లో గల కటం అంటే ప్రపంచంతా ముడిగి పోకట మన్నుచుంటే. కాగితో ఏకా హుయమలమన్నే ముచ్చాకేరకాల వల్ల, ప్రతికల వల్ల, కాగితాల మీద ఉండే పదుతున్నాయి. రంగవాయితులు గారికి పూసం ఎక్కువ వదలవల్ల, సహజంగా కాగితం వారకటం వల్ల, గాంధీగారి యందు గురుభావం ఉండుటవల్ల ఉండవచ్చును. రావు మయ్యగారి కెల్లాకో క్రయయాపక జయం ఉండవ కనుక అనకాళం ఉన్నవన్నవన్నా అనుకోనిద్రాం అని అభిప్రాయం. రామయ్య గారెండువన్నా, స్వతంత్రులెంతవైనా, సత్యవాదులెంత అభ్యర్థాలు వాగివినా, రావులెంత కొట్టుకున్నా, గుంటూరువారిలోన గుంటూరువారికే నెల్లూరువారిలోన నెల్లూరువారికే ఇక రామయ్య గారికి మిగిలేది మధ్య "కం" మాత్రమే.

\* \* \*

రామయ్యగారి వద్దలైంది. ఇకవారు కాసంసభ లోనేనే కాగిత్రమాన్ని గురించి అలోచిద్దాం. ఓడిపోయ్యేవారు గనుక మేలెంచి కేంద్రమధాం. వీరి అనుభవం అల్లా (వీరి సభ్యులందరూ) ఒక్క కేవలం తాలూకా లోయ్య అభ్యర్థకుడుగానే. కేవలం వచ్చినవన్నా ఈపంతులు మన సాక్షిగాను. ఇక్కడలైంది ఏ ఏ దాంలలో ట్రాన్స్ఫర్లను చెయ్యాలనే తీర్మానాలు, వెక ఎలక్షన్లకు వెళ్లి వచ్చుచు వాళ్లకి రోడ్లెస్తాం అని వాదనల చేపాం మర్లా ఎన్నికలు వస్తున్నాయి, కాబట్టి అక్కడే ఎక్కివేట్లు లేయారు చేయించి, కంట్రాక్టును మన "పుకలరావు" గార్లకివ్వమనో తీర్మానాలు, యల్లయ్యగారి పల్లెలో మనకి ఓట్లెక్కలేను కనుక అక్కడన్న లోకలో ఘండు భావున్నీ లూడ్యే య్యాలి, అక్కడండే పాతకాలన్నీ ఎల్లయ్యలనే తీర్మానాలేగా ఎన్నాళ్లూ రామయ్యగారభ్యర్థకుడే వేయించి ప్రవేశపెట్టిన, ఆ మోడం చి న తీర్మానాలు చివరికి వీరుకేపు ఎండ్లకి పోయినా (పోయింది) మాగ్రామంలోని కాలికా పాతకాల ఉద్యోగియులనేవెళ్లలే కుట్టిలోంచి లేచి సమ స్పూరించలేదు, కనుక ఆయన్నీ అందమన్నుకు ట్రాన్స్ఫర్లను చేయమనే తీర్మానాలు ప్రవేశపెట్టి కే అలా వచ్చుతారు. వెంటనే ఏ ఏ వర్గాయ గాలో తిరిగి కేవలం కాలికా లూకా లోయ్యుని వీరిని కాగిత్ర అభ్యర్థినిగా ట్రాన్స్ఫర్లను చేయమని తీర్మానం పెట్టికే అందరూ చేతులెత్తుతారు. కాను వాంతుో పాటు చేతులెత్తి వోట్లెత్తించి కాలికా బుద్ధిచెప్పాలి. అప్పుడు మన తలికెట్టి రామారావుగారికి చేరిందా మని. దేలికే నీకంట అనవదా ప్రయాస, ఆయాళం, పోనీ అందరూ కేవలం ప్రయాస మాట్లాడుతారా? అంతా కలయ్యకొంటుంటే ఉపయోగించుతారా? అంతా ఒక్కటై కలయ్యుమారా? కొందరు మాట్లాడితే చాలు. మిగిలినవారు చేతులెత్తుకునే గా అందుకైనా పనికిరానా అంటే దానికే నెండుకు ఏ తీర్మానం పండినా సమయానికి చెయ్యవచ్చుతారు. కాబట్టి రామయ్యగారు రంగంనుండి నిద్ర మించినా లేకానికే వస్తం ఏకంగాడు. కాని వెళ్లలే తీరిన వస్తం కలుగుతుంది.

(నాగేశ్వరరావు)

ఎన్నెటు ల్యాండు సవరణ ఆక్టు

నీటి పారుదల మరమ్మతులు

రైతుల కంటే జమీందారులకే మోచ్చు రక్షణలుండాలి.

రైతులు మరమ్మతులేవీను జమీందారులనుండి సమాలులేసుకొనుట కధికారముకద్దు

ఆయిక్ట్టు నిర్ణయించుటకు రైతు కధికారముకలదు.

(రైల్వేలోని వాణిజ్యాధ్యయ, పి, పి, డి. యల్.)

జమీనులలోనుండే చెరువుల మరమ్మతు విషయం నిబంధనలు వెనుకటి ఆక్టు 8-వ అధ్యాయము 135 మొదలు 142 క్షేత్రాల్లోనున్నవి. మరలాను కాసం సభవారు సభయ ఆక్టు యా వస్తు సవరించుటకయి క్రొత్త ఆక్టును వారేయించియున్నారు.

జమీను చెరువుల మరమ్మతు విషయములు రిట్టు 8 వ అధ్యాయము 136-ఎ మొదలు 144 క్షేత్రాల్లో నిబంధించబడియున్నవి. ప్రాథమిక ఆక్టులో ఆయిక్ట్టు అనుమాటకు నిర్వచనములేదు - లేకున్నను దీనివలన సేవకే బాధకలు లేదు. ఆయిక్ట్టు అవగా చెరువు నీరుపారుదలయ్యే భూమి అని అమాటకు ఆర్డము చెప్పబడినది. ఈ ఆర్డము అందజుతుకేలివినదే. చెరువులు గొప్ప, చిన్న అని రెండు తరగతులుగ విభజించబడినవి. రెండవం దల యకవయలు అంతకు మించిన ఆయిక్ట్టుల చెరువులు గొప్పచెరువులుగా రెక్కొంప బడినవి. తదితరములు చిన్న చెరువులువై ఆయిక్ట్టు విస్తీర్ణము తగ్గనను కొన్ని చెరువులు రైల్వేలను సామీప్యములో నుండుటచే నవి రైల్వేకు ఉపద్రవ

యన క్షేత్రాల్లోనుండే రై రెడుగుట కనుకాలములు వ మరమ్మతు పట్టాలలో నుండక పోవుటచేరే వ్యవహారముచేసెన్ని రయితుకు లాభములేదు. చెరువు సరియగు మరమ్మతులు చేయబడక అదియెక్కి లోనుండినయెడల వెనుకటిఆక్టు సనుసరించి మిగిల చగ్గలుచ్చుకొనవండిరని రెవిన్యూ వారసుగుదురు. రయితులలోనైన వికమర్త్యముండిననేగాని ఆక్టుక్రింద చగ్గవుచ్చుకొనుటకు వీలులేదు. చగ్గవుచ్చుకొనవలసిన రయితులకు ప్రాథమిక ఆక్టు ప్రకారము ఆయిక్ట్టులో నాల్గవంతు విస్తీర్ణము వకు పట్టా కలిగియుండవలెను లేనియెడల సభయ ఆయిక్ట్టుక్రింద వసూలుకావదు క్షేత్రాల్లో నాలవ వంతు ఆయిన చెల్లించువారుగ నుండవలెను. సభయవలన వై ప్రకారము భూమిలేనివారు క్షేత్ర చెల్లించనివారుగూడ వెద్ద చెరువుల మరమ్మతు కోరునవచ్చుచు రెండు వందలరూపాయలు ఘం వస్తు, చిన్న చెరువు మరమ్మతు కోరునవచ్చుచు వంద రూపాయలు ఘరావస్తు కట్టినయెడల ఆక్టు ప్రకారము చగ్గ వుచ్చుకొనవలసి నదిగా అర్జి పెట్టుటకు అర్హులగుదురు. ఇదివరలో నీటి ఆక్టులు కల్లా కల్లయ గారయెద్దనే వాఖులగుచుండెను. చెరు

చెరువు మరమ్మతు అరిగింపవలసి యాజ్ఞాపించులా గున అడుగుకోవకలెను. ఆక్టులో కమారు వాడవలసిన వై విషయములలో సవరణఆక్టు మార్పులే మి చేయలేదు. అయినను ఆక్టులు వాఖులయిన ఏచుకు కొలతలు తదిత్రలు చేయవలసినయెడల జమీందారులు దీనికురై ఇదివరలో రయితుల కట్టి వచ్చుట కలుగలేయింపిరికాల్లోలు. ఆక్టు ఇకవీడ వారిని ఇట్లుండ వరవనుకుటకయి సభయ జలాశయములవద్దకు రయితులుగాని, వారియలాకావారుగాని, ఘాకాళముగా లోనయ్యుని సవరణ ఆక్టులో నిబంధించబడియున్నది. వీచారణ కలక్టరు స్వయముగా అరిగింపవచ్చును. లేక వారి కాక కల్లవేక-అరిగింపి-వారసలక పోయి రైల్వేయికోవచ్చును. ఈవిషయములో మార్పు మియులేదు. ఎవరువారంపించినను చెరువుకు మరమ్మతులలేక పారుదలసరిగా లేదనియు, దీనికే రయితు సుస్తి యెమ్మిలేదనియు, దీనిని వాగుచేయుటకు భకబంధం ఇనాంధ్రాన్ కేలాటి బాధ్యత లేదనియు, ఏర్పడిననే మరమ్మతు విషయమై కలక్టరు ఉత్తరువు చేయవచ్చు. ఈవిషయములోను మార్పులేదు. ప్రాథమిక ఆక్టునుసరించి కలక్టరు జాకచేయు వుత్తరువులో ఫలాని మరమ్మతులు నిర్వీతమయిన కాలములోనుల భూస్వామి అరిగించవలసినదిగా నున్ను, వాటికి కుటుంబ ఇంజనీరియు ఆక్టు వారుఅరిగించనిచో దరఖాస్తుపెట్టే రయితులు ఇతరుల సహాయముతో నిన్ని వాళ్లలోనుల అరిగించవలసినయెడల తెలియజువవలెను. ఈవిషయములో నొకగొప్ప మార్పు చేయబడినది. దానిని వెనుక యొచింతము. ప్రాథమిక ఆక్టులో కలక్టరు ప్రధమములో నిర్ణయించిన కాలమును పోషింపకుట నిబంధనలలేవు. సవరణ ఆక్టులో రయితులయొక్క సంజాయిషి జమీందారుగారి ఆర్థిక సరికెతులనుబట్టి కాల నిర్ణయముగాని అవల వాయిదాల నిర్ణయముగాని కలక్టరుగారు చేయవచ్చునని యున్నది. ఒకవేళ వీచారణలో జలాశయము దుంచి క్షితిలోనున్న దేవుడవచ్చును. లేక వాటి దుస్థితికి రయితు లోపములే కాగణముగా కేలవచ్చును. అప్పుడు రయితుల ఆర్థి ప్రాథమిక ఆక్టునుబట్టి తోనే చేయవచ్చును. సవరణ ఆక్టుల జమీందారుని ఖయ్యలకు గాను రయితుల ఆర్థి వెద్ద చెరువుకు సంబంధించినో ఇన్నూరురూపాయలు చిన్న చెరువుకు సంబంధించినో మారురూపాయలు వారచేత జమీందారుకి ప్పించవచ్చును. ఆర్థి వెట్టిన రయితులు ప్ర ప్రధమమున ఘరావస్తు కట్టినచో ఆ మొత్తమునుండి యిప్పించవచ్చును. ఘరావస్తులో సభయ మొత్తముపోతు ఏయయిన మిగిలినయెడల అవకాశము క్రింద దానిని సర్కారువారు స్వీకరింపవచ్చును. ఈ నిబంధనలు మారినయెదు. వై ప్రకారము కలక్టరుగారుజాకచేయు ఉత్తరువులో జమీందారులు యింతకాలములో మరమ్మతు చేయనియెడల నింతకాలములో రయితులు చేయనియెడల అర్జి పంపవచ్చునని చెప్పియుంటిమి. సవరణఆక్టు ప్రకారము జమీందారు నిర్వీతమయిన కాలములో మరమ్మతులు చేయించినచో ఎక్కివేటు ప్రకారము మరమ్మతు ఖయ్యల ఇంతకాలములోనుల డి పాట్లుచేయవలసి జమీందారులక రైల్వేనువారాజ్ఞా పించవలెను. ఆక్టు జమీందారు కట్టినచో వాయిదా లియ్యవచ్చును. అప్పటికినే కట్టినచో వేరూరువారికే కలక్టరువారు భూకావంతు వల్ల వసూలుచేయవచ్చును. ఆక్టు కమారుకా బడినవీటుకు కలక్టరువారికి ఇచ్చవచ్చున్ను పంపిరిగించి దాని ఖయ్యలవై మొత్తమునుండి ముచా కెట్టుకోవచ్చును. వాటిలోనే జమీందారు వద్దనుండి కొండ వయకము వసూలు చేయవచ్చును. కాబట్టి జమీందారు మరమ్మతు చేయనియెడల ఒకవేట్ల ఆర్థి వెట్టిన రయితులు మరమ్మతులు చేయనియెడల ముచవడికే నికవీడి

పన్నులా-దోష్టిలా బాబు!

వెంకటగిరి ఎన్నెటులో

ఈరముక్కలా మడనూరులో	యి	కి	రు	80	0	0
వెలిమిడిలో	...	"	"	74	12	0
నిడిగల్లు సిద్దాగుంట	...	"	"	65	0	0
మారెళ్ల తాలూకాలో మెట్టలోటలకు	...	"	"	25	0	0
తూర్పు కనుపూరులో మాగాణికి	...	"	"	20	0	0
వల్లూరు, పెల్లూరులో మాగాణికి	...	"	"	17	0	0

ఈవసూలుల కాపాడు కోవటానికే కాసంసభలు, కల్లావోర్లులు కావాలనింది వీరికి.

కరములుగా నుండుటంబట్టి యని గొప్పచెరువుల గనే పరిగించబడినవి. సవరణ ఆక్టులో గొప్ప చెరువులకు సంబంధించిన నిబంధనలన్నియు వీటికి గూడ అన్వయించును. ఇతరకారణములను బట్టి కల్లా కల్లయవారికి యిక్తునని లోచినయెడల నిర్వీతమయిన ఆయిక్ట్టువిస్తీర్ణములేని చెరువులుగా డ వెద్దచెరువుల క్రింద చేర్చబడునని కల్లాగ కెట్టులో ప్రయంించవచ్చును. అంటే అది వెద్ద చెరువులుగా పరిగించబడును. చెరువులు చెక్కగా మరమ్మతు చేయబడినయెడల వాని ఆయిక్ట్టులోనుండు భూములకు నీరుపారుదలగాక వెద్దయెండిపోవుచుండును. ఇట్టి సభ్యములలో రైలు తగ్గించుటకు జమీందారు బద్ధులుగాను. ఏ

ప్ర లివ్వదు రెండు రకములుగా విభజించబడినందున వెద్దచెరువులకు సంబంధించిన ఆర్థికల్లా కలక్టరుయొక్క వాఖులుకావలెను. చిన్న చెరువుల సంబంధములకు ఆర్థిలు రెవిన్యూ డివిజన్లో అధీనం వచ్చ వాఖులచేయబడవలెను. ప్రాథమిక ప్రకారముఆర్థిలో ఫలానాచెరువుకు చాలకాలముగా మరమ్మతులుచేయబడవలసియుజమీందారులకట్టిలు వెట్టుతున్న సవానిమీదవారేమిచగ్గవుచ్చుకోలేదనియు, మాగాణివైపు సరిగా కావడమలేదనియు, ఫలాని మరమ్మతులు అవసరమనియు, వెరువు క్రింద పారుదల విస్తీర్ణ మింతయనియు, ఇంత క్షేత్ర వసూలు కాదని యున్నదనియు, వై సంబంధములనుబట్టి జమీందారుగాని తిషణము



### శాసనసభా బహిష్కారము శాశ్వతముగాదు.

## మహాత్ముని ప్రకటన.

వార్తా ఆలోచన 15:-

నేను కాంగ్రెసును వదిలివేసినను కారణమును ప్రతిపూలును కాంగ్రెసు అభ్యర్థులకు విజయము కలుగకుండునట్లులేనిపోని అసత్య కల్పనలను చేయవచ్చును. గాన కాంగ్రెసు వారిపును శాసన సభలకు ముఖ్యముగా వెళ్లినవలయుననియే నేను మరొకసారి తెల్పుచున్నాను. వెనుక శాసనసభలను గూర్చి నేను మరియొకవిధముగా తెలిపియున్ననూ నానుభిప్రాయ మిప్పుడు కాంగ్రెసువారు శాసన సభలను వశపరచుకొన వలయుననియే అని అందరునూ తెలుసుకొనవలెను. శాసనసభలను వెనుక కాంగ్రెసువారు బహిష్కరించిరి. కాంగ్రెసువారు ఎల్లకాలమునూ శాసనసభలను బహిష్కరించ వలెనను అభిప్రాయము నాకెన్నడునూలేదు. కాంగ్రెసువారు శాసన సభలను వెళ్లవచ్చునను అభిప్రాయముకల వారిలో తీరుబడిగల వారందరునూ శాసనసభలలోనుండి దేశసేవ చేయవలయునను సంకల్పముతో కాంగ్రెసు సంఘమువారికి తమసేవను సమర్పించ కోరెదను. ఇప్పుడు జరుగుచున్న ఎన్నికల వివాదాలు వేరువేరు రాజకీయ సిద్ధాంతములకు సంబంధించినవిగాని, ఆ సిద్ధాంతముల సమస్యలందున్న వ్యక్తులకు సంబంధించినవికావు.

ఒకపార్టీ అభ్యర్థులు ఆపార్టీ సిద్ధాంతములకు ప్రతిస్పృహలై యుండును. కాంగ్రెసువారు పూర్ణ స్వరాజ్యమును కోరుచున్నారు. దానిని బడయుటకు వారెట్టి త్యాగమును చేయవలసినచ్చినను వెనుదీయలేదు, ఇట్లుపైనిగూడా వెనుదీయరు, అను సమ్మకము గల ఓటరు లందరునూ కాంగ్రెసు అభ్యర్థులకే ఓట్ల నియ్యవలెను.

### గుంటూరు కాంగ్రెసు ప్రచారం.

జమీన్ రైతు ప్రతికాధిపతిగారికి:-

మాజిల్లాలో కాంగ్రెసువారి అసెంబ్లీ ప్రచారము చాలా హెచ్చుగా జరుగుచున్నది. అన్ని పక్షములవారు పనిచేయుచున్నారు. కాంగ్రెసు అభ్యర్థి రంగనాయకులుగారి మాటే యీజిల్లాలో మోగిపోతున్నది. మాజిల్లావారు కొందరుమిత్రులు తమస్వంతకార్యల్లో నెల్లూరుజిల్లాను గూడ 17 తేదీనుండి రాగలరు. తెనాలి తాలూకా (కొసరాజుగారి స్వంతతాలూకా) దాదాపు అంత రంగుదిక్కి మొగ్గిపోయినది.

### కల్లూరు చంద్రమౌళి, డాక్టరు చలవతి

గార్లు మొదలగు కాంగ్రెసు ప్రముఖులు నిన్నటినుండి రంగుగారి ప్రచారమునకు జైలుదేరిరి. కఠిన్మతులు పూర్తిగా మారిపోయినవి. మీజిల్లా కాంగ్రెసువారు, రెడ్లు, తక్కినవారు అక్కతముగా పని చేయుచున్నట్లు విని ఆనందించుచున్నాము. త్వరలో విజయమును చూడగలము.

విత్తనించవలెను.

నన్ను చానేని మల్లయ్య.

తెనాలి.

### అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో వెంకట గిరి దివానుగారి జోక్యము కదా?

దివానుగారు తానుగారి, తన ఉద్యోగులు గాని ఏయెక్కెక్కో జోక్యము ప్రయత్నించు అని చేసిగంటులోను, ఇతర జోక్యము చేప్పిరి.

అందుకు భిన్నముగా పైవలు ఆగిరరు, రు 60 ల తరము రు 200 ల రుత్తా తీసుకునే చాపల్లి చిన్నకొర వాయుకుపేట యూనియన్ ల ఎలక్షన్ లో తన స్వంత పార్టీలో సం గ్రామంలోని వికమత్యాన్ని పాడుతేసి చరప్పర ద్వేషాంకురాల రగులుకొల్పి తాను ప్రభువద్దాడు. ఇందుకు దివానుగారి అనుమతి యున్నదా?

నూలూరుపేట యూనియన్ లో ఎలక్షన్ లో చిన్నకొర, నూరయ్య, ఎట్టేటూర్ గుంటు జేవన్నాన సండుకట్ల రెవిన్యూ యిక్స్ కెక్టరు వస్తారాలు ప్రవేశించి గ్రామాదుభట్ల ఒకరొకరికి తక రాల్లు వృద్ధయ్యమాగ్గాలు వెరకి, దీర్ఘ కొండ్లాల కవకాళం కలుగజేస్తున్నారు. తమమాట విని చారి జనుడి యింటిలో కొరబడి చెయి తపిరె లైటువేయవని రివిన్యూ యిక్స్ కెక్టరు మస్తాక్ సాచాలును సంపిలే అరణవెళ్లి పంచముడి యింట్లో ఏముంటుంది, భరబడి పశుల జుట్టిచే యగా ముట్టోదూరి అల్లరిచేయలేదని సవరు రివిన్యూ యిక్స్ కెక్టరుగారిని దిష్టిప చేపారట. దివాన్ గారికి యీసంగతి తెలుసువా?

అన్నిటికంటే ముఖ్యం. కొసరాజు రామయ్య చొదరగారికి అసెంబ్లీ ప్రచారానికి ఆయ్యకర్పం తా తన ఎట్టేటూరు వట్టు తాను తెల్లమంటానని కుమారరాజుగారు జిల్లాను నిండు కొలువులో చెప్పాగట. యిది విన్నప్పటి నుండి రైతుల్లో పాదరెల్లి పోతున్నది. అప్పుడే అధికారము ఉత్తరములు కూడ పాదరెవట్టు తెలుస్తున్నది. ఈ ఘర్షణ గూడ రైతువద్దనుండి వూలు చేసిన దబ్బులోనుంచే వెదతారంకై రైతుల కత్తం వేడెక్కి పోతున్నది. ఈసంవత్సరం మామూలు కంటే (1) ముగ్గి ఫ్యాక్టరీ, (2) వేటి వెంకటగిరి, పోలో ఆటలు, (3) అసెంబ్లీ ఎన్నికల ఘర్షణలు, అధనంగా మా వెల్లివ పడుతున్నది.

ఉద్యోగులు తరాలు శేపు కేసుదాయని విడుదలుచేయ, కారేజ ఉపాధ్యాయులు అప్పు యిట్టదంలేదురావో! అని రహస్యంగా రెండ్ల తెల్లమంటున్నారు.

చెరువులు రిచ్చులేక ఆడిగిలే అగ్నువారంట్లు వెదతారని రైతులు కుమిలిపోతున్నారు.

తేదిన రిచ్చులేక నామ్మి మట్లక అల్లారేము దాయని చేతుల్లా రిచ్చుకు నోటినుం కాకా వచ్చినేమి శేపు చాస్తావని కల్లూరు దాని లోకమాల దాను పుటిక లాగిస్తూ వింతిస్తున్నాను.

ఈ వెకన్ టిమ్ లో అసెంబ్లీ ఎన్నికల ఘర్షణ గూడ మాకెట్టి తెయ్యక, ఇకనైనా ఎన్నికలో మీరు మిత్రుల ఉద్యోగులు జోక్యం చేయదని కోరుచున్నాము.

జమీన్ రైతులు

మత్త గుత్తచేయటకు కల్లూరు వారి కిదికారము లేదు. కాబట్టి యెట్టిసందర్భములోను ఇప్పుడు మీకానో లేక కలకత్తానుమిదివో చెప్పవచ్చును. మత్తకులు కేయవలసినవారు జమీన్ దారులు. ప్రాతి అక్టో 139. వ కల్లూరులో రయితులు మరచుకు పరిగించినయెడల దాని ఖర్చును వారి జమీన్ దారులవల కల్లూరు రాబట్టి యిప్పించవలసినది వివరింపబడినది. జమీన్ దారుల వదరు ఖర్చు మొత్తము అక్టో 139 ను మరచుకు చేయించిరయితులవల నెట్టింకపోలే చెయ్యల క్రొంద అయిట్లు పాగుచే యు రయితులవలన వచ్చిపోటి కల్లూరువలనయి ముఖో రాబట్టుకోవచ్చును. కిదిని సర్కారు ఖాతోపోపాటు కల్లూరు వనూలుచేయవచ్చును. అట్లా చెప్పించిన పయికమును రయితులు వారుకట్టవలసిన కల్లూరునుండి కల్లూరులో వచ్చును. రయితులు మరచుకుచేయటకు ఇప్పుడు వదరు అక్టో 139 వ కల్లూరునుండి ప్రస్తుతం 139. వ కల్లూరు రద్దయినట్లు భావించ వలయును. ప్రాతి వట్టుముట్టి మరచుకుచేయవలసినవారు దళితుల ధను ఇవాండాల్లయవో రయితులు దాఖలుచే యు చెయ్య మరచుకుల అట్లు కల్లూరు సాధారణముగా పట్టించేదడు. అక్టో 139 వ వదరు లో చియియెడల మరచుకుచేయవలసి తగిన వత్తురువులు చేయవచ్చును. సవరణ యేవన గా జమీన్ దారు ఇవాండాల్లని మరచుకు చేయవలసిగాని లేదా దానికేయ్యఖర్చు కట్టవని ఆ జ్ఞాపించవచ్చును. ఆ ఇవాండాల్ల కంటిని జరిగించిపోలే దానివిక కల్లూరువద్ద దావాచేసి మరచుకులకేయ్య మొత్తము రాబట్టుకోవచ్చును. ఇంకా ఇవామును జమీన్ దారు కలుపుకోవచ్చును. ఈ సవరణ జమీన్ దారులకు అనుకూల వయినది. సవరణ అక్టో 139 వ వలన నిబంధనలు చేర్చబడినవి. అని పాత చట్టము లో శేపు. మొదటిది రైతు జమీన్ దారుల చెరువు క్రొంది ఆయిట్లు విస్తీర్ణ మెంత అయినది ఏయే ధూములు దానిలో చేర్చబడవలసినది నిర్ణయించవని రివిన్యూవారికి అర్థి యిచ్చుకోవలయును. దానివిక రివిన్యూవారు మరచుకు అర్థివలె కిదిని విచారించి ఆయిట్లులో మాగాణి యింతములు మంతయని నిర్ణయించవచ్చును. దాని కిస్తలు గూడ తకరాల్లు తేవంక తీర్చావలసినవి. అట్లా తీర్చావలసినది దళితుల్లా గూడ నింకా కొన్ని ధూములను ఆయిట్లులో చేర్చవలసి జమీన్ దారు అర్థినిచ్చుకోవచ్చును. కిదిని విచారించి రివిన్యూవారు చెరువు క్రొంది ఆయిట్లు విస్తీర్ణము హెచ్చించవచ్చును తనంతట తానే జమీన్ దారు ఆయిట్లు విస్తీర్ణము జాస్తీ చేయకూడదని సంబంధించినది. వెంటనే వెంటనే ఆరంభంగా తన ధూమికి పూరుల లేక మాగాణి వైపు పంచదడు తేవంక మాగాణి మెట్టగాగాని ముఖంగాగాని మార్చవని రైతు రివిన్యూవారికి అర్థి చెప్పికోవచ్చును. చెయ్యవలసినవి వివయక అర్థిలవలె కిదివై తగు వ్యయ ప్రయత్నిం రైతుల వశపరచు రివిన్యూవారి కొసరాజు వచ్చును. ఈ సవరణ రైతు కనుకూలవయినది. అట్టియెట్టి చెరువుల మరచుకు చేయించవలసిన కల్లూరు మొత్తము మరచుకు ప్రతిభుటించినవో మరచుకు కల్లూరును కల్లూరుకు దుస్తావచ్చును. అట్టియెట్టి సులు యిచ్చు కానియెడల అర్థి పోవుటయే కాక జమీన్ దారు ఖర్చులు గూడ రైతుల వలచైకలవను. అన్ని సరిగా నుండినను కాలక్షింబనము జరుగను. రైతులు వారి పనికాటలు చాలించుకొని రివిన్యూ అర్థినుల వద్ద పడియించుట యేయ్యవను. కిదికన్న ప్రయత్నాలు సరిగా లేంకడ ఆరంభంగా పాటు చేసి వివిధిపోయినది తెలుపుచు ధూములను మరచి తగమునుండి ఇంకొకరికొకరును మార్చుటను నిషేధించి జమీన్ దారు తన కల్లూరు పోవు సరి తనంతట తానే చెయ్యలను పాగుచేయవలసి తట్టించును. ఈ సవరణ మొత్తము రైతుల కల్లూరులో వచ్చుముగ ముగిసి.



విశేషముల వ్రాతలకు ప్రతికాధిపతులు తరవాదులు కావాలను.



జ మి క ర తు

శుక్రవారము.

19-10-1934

న వం బ రు 10.

అసెంబ్లీ ఎన్నికలు నవంబరు 10 తేదీ జరుగబోవు చున్నవి. నేటికి 20 దినములు మాత్రమే గడువున్నది. ఓట్లను తమ శ్యాగమును, తెలివిన సమర్థతను కనుపరచి తమ ప్రతినిధుల నెన్నుకొను అదను సుపాప్తమైనది. హిందూ దేశము తల్లింబాసిన బిడ్డవలె కనికరింప తగి యున్నది. సంస్కరణలని అక్షరములు లేని తెల్ల కాకితము, నోకదానిని మనవై పడవేయ బోవు సమయమిది. ఈ తరుణమునందే శాస్త్రవేదము గుర్తించి ప్రజాసామ్య హక్కుల కాపాడువారిని కొన్నిశతకంపి తమ భాధ్యత నెరవేర్చు వలయున్నది.

మన రాష్ట్రమున జన్మింపజేయును ప్రజాభివృద్ధి నరకట్టు రాచకీయ సంస్థ నోక దానిని ఉద్యోగ కాంక్షులగు కొందరు స్వార్థపరులు లేవదీసి చివరకు దానిని జమీందారుల కంటకట్టిరి. ఈ జన్మింపజేసే దేశమునకు పట్టిన భూతమువలె వదలించ సాధ్యము కాకయున్నది. ఇది ఏ ముత్రే తంత్రములవల్లను వదలువట్టు లేదు. కాంగ్రెసు ముత్రమే దీనిని రూపుమాప సమర్థము. ఇట్లై కొంతకాలము జమీందారుల పెత్తనము సాగించిన ప్రజలు ఏగతి పట్టిపోయెదరో యూహించ సాధ్యముగాదు.

అసెంబ్లీకి కాంగ్రెసు వారికి పోటీ జన్మింపవారు ప్రతినిధుల బెట్టి తీవ్రముగా వారి ధనాధికార పలుకుబడుల నుపయోగించి వ్యవేయించున్నారు. ఇట్టి తరుణమున ఈ మానుదారులకు లొంగితిరా శాస్త్రవేదముగా దేశమును దాస్యశృంఖలముల బంధించివేయగలరు. జమీందారులు వీరల ఎట్టెట్టలో చేయు పరిపాలన వలనే దేశపాలనను మార్చి జూచుచున్నారు. వీరి జమీందారులలోనికి వెళ్లి చూచిన మీదట రైతుల బెట్టు బాధలు వర్ణనాతీతము. వీరే లేవు అన్ని రాచకీయ సంస్కరణలను మారి దేశముకొరత పాటులను మహానీయులకు తావు లేకుండా చేయచున్నారు.

ఇట్టి తరుణమున ఈ భూతముల పారద్రోలు ఉపాయము ఓటరులనుండే యున్నది. మొగమాటములకు లొంగవలదు. స్వార్థము నాపించవలదు. ఇతర నిర్బంధముల లెక్కచేయవలదు నీకడుపు కొరకు నీదేశసాభాగ్యమును అమ్ముకొనవలదు. నీకు దేముడు మంచి తెలిపింది, విచక్షణా జ్ఞానమును, మానవత్వమును యిచ్చియున్నాడు. నీవు దేవునివై భారమువైచి ఆలోచించితివా నీకర్తవ్యము నీకు బోధపడగలదు. నేటి అసెంబ్లీ ఎన్నికలలో ప్రపంచమునంతయు నోకమాటు దిగ్భ్రమచే కన్నుమూయించిన త్యాగ మూర్తి కాంగ్రెసు సంస్థ అసమాన ప్రజ్ఞా నిధులను తన అభ్యర్థనలనిలిపి నిన్ను చే బాచి ఓట్లనర్థించుచున్నది. నీయోగక్షేమములకై తాము లోకీ జాక్షీలతిని, ధన మాన ప్రాణముగోల్పింపి, బందిఖానాలకుండిన వీరులు అర్థించునది ఓటు! నీవిలు

రు 8760-0-0 లు శిస్తు కట్టియుండెను. సర్వీకి తదనంతరము విస్తీర్ణము యు 330-0 లు రు 7104 లు శిస్తుగా మారి నది. యి 122-0 లకు 20 సం॥లు అధన శిస్తు రు 33,000 లు వెల్లింపు కొనిరి. నేటి విస్తీర్ణము ప్రకారము సం॥ 1-కి రు 1600 లు తగ్గినది. ఇది విస్తీర్ణము వల్ల తగ్గినదేగాని, శిస్తుల నిర్ణయము వల్ల తగ్గినది కాదు. సర్వీకి ముందు యి 1-కి దామాషాహి రు 19-6-0 లుగా ఉండిన శిస్తు సెటల్ మెంటు చేసిన వెనుక రు 21-9-0 లుగా మారినది. దీనివల్లనే సెటల్ మెంటు ఎంత అభ్యవస్థ ముగా జరిగినదియు తెలియగలదు సెటల్ మెంటు వారు ప్రధమ తరము యి 1-కి రు 26-0-0 లుగా నిర్ణయించి రట. ఈ రేటు నిర్ణయము ఏడెల్లాలోను లేదు. న్యాయముగా యి 1-కి రు 10 ల

సెటల్ మెంటుకు అర్హులు. అధికారి యెన్నియో పర్యాయములు వాయిదాలు వేసివేసి చివరకు నేటికి ఈవిధముగా జరిగింది. రంగంగారికి సెటల్ మెంటు విషయముల తగిన అనుభవముకద్దు. ఈ నిర్ణయ సమయమున వారుండవలెనని ఎంతో ఆతురతతో నుండిరి. ఎన్నో పర్యాయములు అధికారివేయు వాయిదాలకు జోజురైరి. కాని చివర వాయిదానాడు వారికి తెలియకనే జరిగిపోయినది.

జమీందారులు బ్రాకులో అభ్యవస్థ శాలియగు బొబ్బిలిదొర ప్రధాన ముత్రీత్వము వహించియుండు ఈ తరుణమున ఇంత కంటే రైతులు అధిక అనుకూలములు కలుగునని ఆశించట వెట్టి తనము.

ఇట్టి అనుభవము లెన్నో తెలిసిన వెనుక నైనను ఎన్నికలలో జమీందారులను శాసనసభల కెన్నుకొనక తమ హక్కు భుక్తముల కాపాడు కొందురని జమీందారుల కోరుచున్నాము.

బొబ్బిలిదొర కట్టు ముట్ట కొమ్ము జేసుకొని కాన్సిల్లో తమవాగాడంబరములు బాతీయనాయకుని కంటే మిన్నగా కనుపరచి నందున లాభములేదు. రైతు వీరికి అన్ని సాకర్యముల గూర్చి తనకు గంజలోకి ఉప్పకల్లుకు సైతము దోవ లేక బహు కుటుంబముతో మ్రగిపోవు కామధేనువును జమీందారులు మాడ్చి వేసితిరా వెట్టుకొమ్మ వై నెక్క దానినే నలకెడి చాందసుని గతియే వీరికిని పట్టగలదు.

నే య ము  
లా రీ చార్ డీ రా మ య్యా!  
పి పా పి  
లా రీ చార్ డీ రా మ య్యా-లాభంలేదీక పోవయ్యా!  
రంగకుపోటీ కీ కొంటావా-రంగులమాటికి మారుస్తావా! ||లా||  
రాజభక్తులసభలకే జేసి వి-రావుబహదరు బిరుదుండీస్తావి. ||లా||  
కమ్మసంఘపు పరువుదీస్తావి-కాస్తా బోర్డుకు ఆసిస్తావి. ||లా||  
రైతుబిడ్డనని వాకొంటావా-రైతుసేవకు రాకుంటావా ||లా||  
ప్రజలకు జేసిన సేవలేదు-ప్రజలకునీపై కన్నేరాదు ||లా||  
బొబ్బిలిమాటకు దాసుడవైతివి-బెట్టులిలాగున ప్రజలకుదోస్తావి. ||లా||

వగల ఓటు! నిన్ను స్వాతంత్ర్య రథము మీదకొక, దాస్యపాప పంకిలమునకో లాగి పోవకత్తెగల ఓటు! అట్టి విలువ గల ఓటును కాంగ్రెసు అభ్యర్థులకిచ్చి చరితార్థుడవయ్యెదవా లేక స్వార్థ పితా చావేసులగు జన్మింపవారికిచ్చి దేశమును శాశ్వత దాస్యమున ముంచివేసెదవా? నీవే నిర్ణయించుకొనుము.

బొబ్బిలి సెటల్ మెంటు.

బొబ్బిలి పన్నుల భారము రైతు కొంపల కూల్చి వేయచున్నది. అడవరము రైతులు తమకున్న విస్తీర్ణము ప్రకారము శిస్తు కట్టడమని మొరపెట్టు కొని విఫలమనోరథులై ప్రభుత్వమువారి నాశ్రయించి చట్ట మొకటుండి ఎడ్వైసను య 300 సర్వీచేయించుకొని సెటల్ మెంటు చేయించుకొనుటకు 12 సం॥లు పట్టినది. కాని రివిన్యూ అధికారుల దయ, ఉన్న శిస్తుల కంటే హెచ్చుజేసి చరితార్థులైరి. అడవరము భూములు సర్వీకి ముందు యి 452-0 లు

కంటే హెచ్చు శిస్తు నిర్ణయించుటకు ఏమాత్రము అవకాశములేదు. రైతులు చుట్టు ప్రక్కల గవర్నమెంటు రేట్లు ప్రకారముగాని, పరిసరముల విజయనగరం రేట్లు ప్రకారముగాని నిర్ణయించ మని కోరిరి. కాని అధికార్లు అదిగమ నించలేదు. ఎట్టేటు ల్యాండు సవరణ చట్టములో సైతము 40 (3 బి) సెక్షన్ ప్రకారము ధాన్యపు శిస్తులు రొక్క శిస్తులుగా మార్పునపుడు చుట్టు ప్రక్కల భూముల రకములు, వసతుల, అనుకూల ముల రేట్లు కచ్చితంగా మనరాచి-రివిన్యూ అధికారి శిస్తునిర్ణయించ వలసినట్లు కద్దు. అంతకంటే సెటల్ మెంటువారు నిర్ణయించునపుడు హెచ్చు విశాల దృష్టిని గమనించి చేయుట సాంప్రదాయము. గవర్నమెంటు గ్రామాదులు సెటల్ మెంటు చేయునపుడు అనుసరించు విధులు జమీందారులలో ఏల మరచిపోవలనో తెలియుటలేదు.

అసెంబ్లీ అభ్యర్థులు ఇరువురికి ఒకే ప్లాటు ఫారము

నెల్లూరు.  
నెల్లూరు, గుంటూరు జిల్లాల అసెంబ్లీ అభ్యర్థులు (1) రంగవాయకులుగాను, కొనకాళి గామయ్యవారిగానూ ఆప్యనించి నెల్లూరులో ఒకే ప్లాటు ఫారము మీద ఇరు పక్షములవారి ఆశయముల గూర్చి ఉపవాదము రిప్పించుట మూలమున ఇరువురి సమర్థతా సమర్థతలు ఓట్ల తెలుసు కొనుటకు వీలగునట్లు ఏర్పాటు చేయటకు నెల్లూరు పౌరులు కొంచెం ప్రయత్నించుచున్నారు. తేదీ వివరములు ముందు తెలియగలవు.  
"నెల్లూరు పౌరుడు"  
జిల్లా పోర్టు.  
ఈయన రామచంద్రారెడ్డిగారివరణము వలన భారీపడిన ముక్తసారు సర్కిలు కట్టా పోర్టు స్థామునకు తరాల లక్ష్యవర్షాకర్షణగాయన లోకే కె. బుట్టయ్యవాయునుగామన ఈ గెల 18 తేదీ నామిశేషముల కేరి.



### కొనరాజు రామయ్యచౌదరిగారికి కొన్ని ప్రశ్నలు.

- (1) మీరు వయస్సు 3 ఫారంబుకేదా?
- (2) కాంగ్రెసు వారి లాక్డౌన్లో పోలీసు వారు మోకలపట్టణం మీరు రాజకీయ పార్టీలపై లాఠీచార్జిని సమర్థించారా?
- (3) స్టేషన్ 26 తేది మద్రాసులోను, ఆక్టోబరు 2 తేది నెల్లూరులోను జైలువాసి పార్టీ మీటింగులో మీయ్యలను చాకి పార్టీ అధ్యక్షునిగా నిర్ణయించారా? ఆక్టోబరు 3 తేది ఆ పోలీసులకు (వైఎస్ఆర్) విశేషం మీరు జైలును అధ్యక్షుని పత్రాలలో ప్రకటించెను. నేను జైలు పార్టీవాడనని మీరు మానిఫెస్టోలో ప్రకటించితిరి. నామీనేమి చేసిన తరువాత ఆంధ్రప్రదేశ్ విశేషం మీయ్యలను రాంగ్రాసు అధ్యక్షులైన కంఠాక్షయ్య, ఆంధ్రప్రదేశ్ తిరుగా 16 ఆంధ్రప్రదేశ్లో మీయ్యల స్వతంత్ర పార్టీ అధ్యక్షునిగా వాసియున్నాడు. మీయ్యల రాంగ్రాసు వారు వెళ్లలేదు. నెల్లూరు గాన రాంగ్రాసు అధ్యక్షునిగాదు. మా అధ్యక్షుని నెంఠి ప్రతిపాలివా మీ అధ్యక్షునికొని మీయ్యల వారిపక్షమున వెళ్లుటకు సమ్మతించలేదుగాన మా అధ్యక్షుని అధ్యక్షునిగాదు. స్వతంత్ర పక్షముని యిక్కడక్కడ పార్టీలేదుగాన స్వతంత్ర పక్షం సభ్యులవూ కాదు. మొదటినుండి మీయ్యల పార్టీ చొరగాన ప్రత్యక్షునిగాన మీయ్యల బాధ్యులవారు దగ్గరచేసి జైలును పార్టీవారి చే మీయ్యల పార్టీ సభ్యులుగా నియమించెను. కావున మీరు నిజం జైలును అధ్యక్షునికేదా?
- (4) మీరు యిప్పటికి 50 సం. అవయస్సు వచ్చినది కదా యిప్పటివరకు మీరు చేసిన నేనె తాలూకాలో మెంబరు కావడం, తాలూకాలో జైలు వైఎస్ఆర్ పదవి సంపాదించడం, రాజకీయ కార్యాల పట్టించడం, లాఠీచార్జిల సమర్థించడం, రావులపార్టీను సంపాదించడం, ఇంతకంటే మీరు ప్రజలకు చేసిన నేనె ఏయివా కదా?
- (5) మీరు రాంగ్రాసులో ఎప్పుడు చేరలేదుగా, 1926 లో మీ జైలులో వందల ప్రాంతము కలవువచ్చినప్పుడు రంగగాదు రయితుల పక్షములో ఆహారాధ్యక్షుని చేసినాడు. మీరు కడపదాటి బయటం లేదు చా? చివరకు రంగగాదు రయితుల రక్షణవారముల పట్టించి రయితుల కోర్కెల ప్రభుత్వమునకు వెళ్లటకు 1000 మంది రయితులతో రంగగాదు గుంటూరు కలెక్టరుగారి వద్దకుపోయి నప్పుడునుండ మీరు రయితుల ఉద్యమంలో పాల్గొనలేదుగా? మీరు తెనాలి తాలూకా రయితుల సంఘములోనుండ ప్రవేశం కలుగజేసుకొని ఎదురుగా?
- (6) మీరు నిలిచినది జైలును పక్షం. మీ పక్షం బహిష్కారముల పక్షమే. ఈ రాజ్యాంగములో నీ పక్షమువారు, రయితులకు చేయవచ్చు దుండ గములు ఆహారము. నీ నాయకుడు బాధ్యుల కోర య 15 రు 25/- యి చొప్పున 10 వేల యకంలను పన్ను తీసుకొంటున్నాడు. నీ యుండ తెలపవలసిందిగా య 15-య 20, 25, 65, 80, య పన్ను గుంటుంటున్నాడు నీ గుంటూరు జైలులోనే ఈ కమిషనరును దూరము రాజాపాళంలో య 15 80/- య నీ వెంటగిరికొర లాగుతున్నాడు. (ప్రశ్న

కోర్కె పట్టుములో ఈ మాదిరి లోటులకే గవర్నమెంటువారు య 15 రు 1-8-0 య తోనే తీసుకుంటున్నాడు.) కొందరు బహిష్కారము అక్రమములు, భరించరాని నీటితీరములు, ములుము కిక్కులు, ఇకకంటా క్కులు వాయిదాలు మూలుపేసి రయితుల గోతు నోదంబించుచున్నాడు. కొందరు బహిష్కారము కిక్కు వనూళ్లలో వందలపైటి బండలెత్తుట, వాటికి కృష్ణనోటిరాకపోకల నిషేధించుట, గొంతుకు తాడువేసి మోటు చూలానికి కట్టుట మొదలగు ఘోరాలు చేస్తున్నాడు. ఈ భావనోదంబించున బహిష్కార వ్యతిరేక చర్యలనుగా వుండాలంటావా, పోవాలంటావా నీయభిప్రాయమేమిట? తెలుపవలెను.

(7) ఎన్టీ. ల్యాండు చట్ట సవరణలో య 80 లకు వైసే భూమిగల రయితుల యిజారాదారుడని యు, అతను తన భూమిని యిరుదులకు సాగు చేయించిన స్వంతదారు హక్కును సొంతి రయితుకు తిరాయితి హక్కు సర్కారులను నియమించునదియు తిరాయితి స్వంతదారుకు భూములయందు హక్కు లేదనియు తిరువనూలు చెసుకొను హక్కును తోనే యుండునట్లు ఒక సవరణ మీ వెంటగిరి తీసుకొరాజాగాదు యిచ్చియున్నాడు. ఈ విషయములో తమ ఆభిప్రాయమేమి?

### పల్లకిమిడి జమీందారుకు 3 రేట్ల శిస్తు

హెచ్చింపు కావాలట

పల్లకిమిడి ఎన్టీ. దాదాపు 100 సం. గాలు కోర్టు ఆఫ్ వార్డ్స్ వెర్రినం (క్రింద ఉండటంవల్ల శిస్తులు రూ. 3000 వచ్చు మెంట్లు కట్టవలసి ఉన్నది. రైతులు ఏటిచ్చి జమీందారుకు కారణ సభకు పంపిన తెలియకట్టువను, శిస్తు కట్టు తప్పువని 3 రేట్లు హెచ్చించాలని యాకలువు కాలంలో కోరుతున్నాడట బోరా కాలముహిను!

- (8) ఇవాముల లిల్లు వెట్టివ బాధ్యులవారి పార్టీ వాడవైన స్వయంతరుల వై యిజారాదారుల ఉసికోల్పుతున్నావే ఈ లిల్లు విషయంలోనే బాధ్యులవారి చేసింది మంచిదే నంటావా?
  - (9) వల్లికు బావులు, చెరువులు, పల్లికు సంస్థలలో అంటుకోవములు ఉండకూడదని లిల్లు వెట్టివ బాధ్యులవారికి సంబంధించిన నీవు యిరుదులవై సవారముల నుసికోల్పుచున్నావే యీ లిల్లు విషయములో నీయభిప్రాయమేమి?
  - (10) 7 కోట్ల నిన్ను బాతుల అప్పుకొట్టల క్రింద భూమియనుచున్నారే ఈ విషయములో నీయభిప్రాయమేమి? మీరు, మా ప్రచారములు, గాంధీగారికి, మా అధ్యక్షులకి ఆభిప్రాయ భేదమువచ్చిన " ఆవాడు " విషయములో హిందూ పక్షమువలంబించినట్లు మూట్టాడితిరే నెల్లూరు మున్సిపాలిటీ అధ్యక్షు ఎన్నికలలో మీయ్యల నియమించిన కుమారరాజా ప్రభువులు హిందూ పక్ష వ్యతిరేకులుగా నున్నారు. కాన మీరు ఓట్లకోసము బహిష్కారం గంగా వెళ్ళే ఆభిప్రాయాలు ఎత్తుకో జల్లెలే కదా?
- వై ప్రశ్నలకు తాము స్వయముగా జవాబు యివ్వవలసిందిగా ప్రార్థన.
- మొకటిను బొప్పిరెడ్డి, ఆనెంట్టిటెతు.

### ఆనెంట్టి ఎన్నికలు.

రంగనాయకులు, గోపాలరెడ్డిగారల ప్రచారము.

బొద్దిలి, దర్శి, కనిగిరి తాలూకాలు.

క్రియకులు తెజవాడ గోపాలరెడ్డి, మరు పూరు పిచ్చిరెడ్డి, బొద్దిలి గోటిలింగం, నన్నవనే వెంటుసుబ్బయ్యగారలు, యానెల 6 తేది నుండి 9 వరకు బొద్దిలి, దర్శి, కనిగిరి తాలూకాలో ప్రచారముచేసిరి.

కందుకూరు తాలూకా.

9 తేదీన బింగ్లూలో జరిగిన రాంగ్రాసు కమిటీ సభ, బహిష్కార సభలందు పాల్గొనిరి. అచ్చటి నుండి క్రింగారెడ్డి ప్రభువులు బయలుదేరి ఉలవపాడు, సింగరాయకొండ వరకై గ్రామములలో సంచారముచేసిరి.

కోపూరు తాలూకా.

కందుకూరు తాలూకా తర్వాత అల్లూరు, మోపూరు, కోపూరు, మొదలగు గ్రామములకు వెళ్లిరి.

నామినేమను శాయుట.

11 తేదీన నెల్లూరునకువచ్చి కలెక్టరువారి వద్ద నామినేమను చాఖలుచేసిరి.

### గుంటూరు జిల్లా

గుంటూరు నుండల రాంగ్రాసు అధ్యక్షులగు కల్లూరి చంద్రమూర్తిగారు, పాటిండ్ల కిశోరాచార్యులు, చాలవగు వెంటుసుబ్బయ్య, మన్య ఆది నారాయణ, వేతుల సేతులు సామీయగార్లు యీ క్రింది మదపాఠించిన రాంగ్రాసు ప్రచారము జిల్లాలో ప్రచారము గావించుటకు 14-వ తేది బయలుదేరిరి.

15 వ తేది సల్తెపల్లి తాలూకా. పాయంకాలము 5 గంటలకు సల్తెపల్లిలో మహాసభ.

16 వ తేది వరసారావుకేట తాలూకా. పాయంకాలము 5 గంటలకు వరసారావుకేటలో మహాసభ.

17 వ తేది వినుకొండ తాలూకా. పాయంకాలము 5 గంటలకు వినుకొండలో మహాసభ.

18 వ తేది పల్నాడు తాలూకా. పాయంకాలము 5 గంటలకు గురజాలలో మహాసభ.

19 వ తేది గుంటూరు తాలూకా. పాయంకాలము 5 గంటలకు గుంటూరులో మహాసభ.

20 తేది తెనాలిలో మహాసభ.

16 తేదీకి జిల్లా రాంగ్రాసు సంఘ రాంగ్రామములకు తిల్లావరపుల శివశంకరాశ్రమిగారును యిరర రాంగ్రాసు ప్రముఖులును చంద్రమూర్తి గారిని కలిసికొని వారితో ప్రచారమునకు వెళ్లెదరు.

### చేబోలు రెడ్ల సభ.

(దేశరెడ్డి సేమారెడ్డి)

చేబోలులో 20 తేది రెడ్ల సభ యనియు, దానికి వెంకటగిరి కుమారరాజాగారు అధ్యక్షులనియు స్వరాజ్య ప్రతికలో చాచివాం. రెడ్ల సభకు పద్మనాయకుడు అధ్యక్షుడేమిటని వాదన చేసె చాలామందికి సంబంధం బాధించినట్లుంది. వెనుక వెంకటగిరివారి చరిత్రలో చరిత్ర, శతా శతరెడ్డి అనేకప్పుడు చరిత్రుండటం మాలో పోర పాటుగా వీరిని అధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకొన్నారే మోనని నెల్లూరు రెడ్లలో కలవరం బుట్టింది.

ఇది ఓట్లకోసం చేసిన ఎత్తవుట వల్ల ఆ రెడ్ల మూడూ ఇక్కడ పరిస్థితులు తెలియడం చాలా ఆవసరమని వ్రాస్తున్నాను.

- ఇక్కడ నెల్లూరు జైలును నాయకుడైన కుమారరాజాగారు, వారి పార్టీవారు నెల్లూరులో రెడ్లకు తీరని వచ్చుములు కలుగజేసినారు.
- (1) వెంకటగిరి డివిజన్లో పుల్లెటి వారా యిరరెడ్డిగారు జిల్లాలోనుండు నిలికే కుమార రాజాగారు దర్శిలో నిలిచిన్ని, తరుగా వారాయనరెడ్డిగారికి పోటీగానిచ్చి, రెడ్డిగారిని ఓడగొట్టారు.
  - (2) నెల్లూరు జిల్లా లోని అధ్యక్షుల పదవికి వెల్లెటి వెంకటసుబ్బయ్యగారు నియనగా కుమారరాజు వారికి పోటీగానిచ్చి రెడ్డి గారిని ఓడగొట్టారు.
  - (3) నెల్లూరు జిల్లా ఎన్.కె.ఎం.కొన్ని అధ్యక్షులు క్రిందకు పోరా విచ్చిరెడ్డి యం. ఎ. డి. యల్. గారు నియనగా వారికి పోటీగా జైలును అధ్యక్షు అధ్యాయివారును గాని వెల్లెటి రెడ్డిగారిని ఓడగొట్టారు.
  - (4) నెల్లూరు మున్సిపల్ అధ్యక్షుల పోషమునకు తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారు ఇప్పుడు పోటీ చేయనుండగా వారికి పోటీగా జైలును అధ్యక్షు మహమ్మదీయుని వెల్లెటి రెడ్డిగారివై దండెత్తి యున్నాడు.
- ఇటీవలియే చెరువుల రెడ్లకు చేయమ, గుంటూరురెడ్ల ఓట్లు జైలును పార్టీ అధ్యక్షుకి తీసుకొనుటకు మీవద్ద మోసపు కట్టెల చేయుచున్నాడు.
- కావున గుంటూరురెడ్ల దీనియందుకులొందక రాంగ్రాసు అధ్యక్షుల రంగనాయకులు నాటికి ఓట్ల విచ్చెరచి కోయచున్నాము.



# అనెంబ్లీ మెంబర్లు తారతమ్యాలు.

ఓబులు రెడ్డి.

## ప్రాఫెసర్ రంగనాయకులుగారు

- (1) వీరు ఇంగ్లాండులోని ఆక్స్ఫర్డు విశ్వవిద్యాలయమున ఆర్థిక రాజకీయ శాస్త్రములను ప్రత్యేక విజ్ఞానము సంపాదించి పట్టభద్రులైరి.
- (2) వీరు గాంధీగారి పుస్తకమున, కాలిలో 28-7-34 తేదీ ప్రచురించిన పార్లమెంటు రిపోర్టువారిచే కాలాగ్రామ అధ్యక్షునిగా నిర్ణయింపబడిరి.
- (3) వీరు రయతు సేవలయ నిరంతరము పాటుబడుచు రయతుల సభలను చేసి రయతుల బాధలను ప్రకటించుచుండిరి.
- (4) వీరు కృష్ణా నదీదారి రివెల్యూషన్లు ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వమువారిచే 1931 లో కార్యాచరణ కంపెనీకి.
- (5) వీరు 1933 లో బ్రిటన్ దారి రయతుల ఆర్థిక విచారణసంఘమున కన్యకులై బొప్పిలి, మొదలు అన్ని జిల్లాలను దర్శించి విచారణ సలిపి జిల్లా రయతుల దుండగముల నివారణకమిషన్ నిర్ణయమున బయలుపరిచిరి.
- (6) వీరు 1926 నుండి కలెక్షన్లలో వంగల్ తాలూకాలో సంవత్సరం రయతులను అత్యంత సేవ చేసిరి.
- (7) వీరు 1929 నుండి కృష్ణా నదీదారి రివెల్యూషన్లను కమిటీకి కార్యదర్శిగా నియమింపబడి రిపోర్టు రియారుచేయుటలో అత్యంత సాయపడిరి.
- (8) వీరు తెలుగు, ఇంగ్లీషులందు అనుభవ పాండిత్యముతో వ్రాయగలరు, ఉపన్యాసించగలరు.
- (9) వీరు పచ్చయప్ప కళాశాలలో యం. ఎ. సి. డిగ్రీలకు ఆర్థిక, రాజకీయ విషయములలో డి. డి. 400/-ల వేతనము సంపాదించుచుండి గాంధీమహాత్ముని స్వాతంత్ర్య కేంద్రాని నాడము విన్నయంతలే తన ఉద్యోగ కాలమున క్రెంపియేచుకొని దేశ సేవారంగమునకు భాగ్య పట్టితోటి దూకిరి.
- (10) వీరు కాలాగ్రామ సేవయందు ఆస్తి పాస్తులపై సమ నోల్టాస్, సవనమున్నపుడు కాలాగ్రామ సేవ సంబంధమున నుండిరి.
- (11) వీరు గుంటూరు జిల్లా యిన్ఫర్మేషన్ బోర్డు అధ్యక్షులుగానుండి వేలవేరముల నాకే గ్రామంబడి పట్టణంబున నూర్పించుటకు, శ్రమ పడి, కృషిసర్వ విజయాలైరి.
- (12) వీరి జన్మస్థలము మొదటినుండియు గిట్టదు.
- (13) వీరి గాంధీమహాత్ముడన్న అత్యంత ప్రావ్య గౌరవములు కలవు.

## రా.బి. కొనరాజు రామయ్య చౌదరిగారు

- (1) వీరు తెనాలి విశ్వవిద్యాలయమున రి-వ ఫారము వరకు చక్కని శ్రుతిపాండిత్యమును సంపాదించి పట్టా భద్రులైరి.
- (2) బొప్పిలి రాజాగారి పాదపాస్విధ్యమున శస్త్రంబు 26 తేదీ చుర్రాసులో జరిగిన జన్మిము పక్షి యాచేమున వీరు జన్మిము అధ్యక్షునిగా నిర్ణయింపబడిరి.
- (3) వీరి రాజ భక్తి సభలను చేసి లాక్సాన్లను సమర్థించి నిరంతరము ఉదరసేవ చేయుచుండిరి.
- (4) వీరి స్వాగ్రామంబు నిమగ్నులై ముటుంబు ను నెడు బంధుభావాలో కృషించుచుండిరి.
- (5) వీరి బొప్పిలివారి వాక్రయించి మప్పసామి చౌదరిగారి వ్రెసిడెంటు పదవిని ఆలాగ్గా కొత్తయ్యడానికి పాంచుకొని కామకొని యుండిరి.
- (6) వీరి ఆప్పటికి నిల్వలో ఉన్న రమపాలల, పశువుల సంతముగా శ్రమయనక తిరిగిపాటు బడుచుండిరి.
- (7) వీరి తాలూకా బోర్డులో స్వాగ్రామంబున కాలాగ్రామమున పరిశ్రమ చేయుచు నిరంతరము పాటు బడుచుండిరి.
- (8) వీరి తాలూకా బోర్డు మీటింగులలో వైఖము తెలుగులో వ్రాయించుకొని వర్తించిన ఉపన్యాసముల, చూచినదుకుల పాండిత్యమును సంపాదించిరి.
- (9) వీరి తెనాలి తాలూకా బోర్డులో నుండి 1.కి రు 400 బట్టై క్రింద నిరాఘాటుముగా ద్రాకేయుటకు తగిన అనుభవము నుండి, బొప్పిలి వారిచే బోర్డులనూడ బెరకబడిన పుడు చార్జిలాగుకొను వరకు కరుచుకొని యుండి నిస్సూచితే రద్దుచేయబడిన బోర్డు అధ్యక్షులను కాలదన్ని, నీలు మీద నుండి క్రిందికి దూకి, ముటుంబు సేవయందు నిమగ్నులైరి.
- (10) వీరి ఆస్తిపాస్తుల కాలాగ్రామంబు కంపెనీ ముందే కాలాగ్రామ సేవ ప్రభుత్వ సేవలో రావు బహదూర్ సంపాదించుటలో నిమగ్నులైయుండిరి.
- (11) వీరి సదన ప్రదేశాల్లో దిరభాస్తుల మీద భూముల సంపాదించుటపై ఎంబరినో ఆక్రయించి భగ్నుమనో రధులైరి.
- (12) వీరికి మప్పస్వామి చౌదరిగారిన్న మొదటి నుండియు గిట్టదు.
- (13) వీరికి బొప్పిలి రాజాగారిన్న చెడ్డ ఆదరాభిమానాలు కలవు.

## పండితాశ్రమయము

మాళి సూర్యనారాయణమూర్తిగారి నిర్యాణ ప్రశంస.

(పురికాల వెంకటప్పారావు)  
కం|| వేదాంతవిదుడు పుణ్యుడు, సాధుడు, నారాయణుడు, సద్గుణుడు [డకటా, యాదినమందున మమ్ముల, భేదంబున ముంచుచిదివీకి క్షీర్తిన్ జనియెన్||

గీతారహస్యమ్ము ప్రీతితో బోధించు గురు మూర్తి దివికినే డరగినాడు నిగతాన్నదానంబు జరిపెడిగుణరాశి పుణ్యలోకముజూడ బోయినాడు సర్వసముదను సద్వర్తనంబును స్వర్గలోకమునకు జరిగినాడు పరమేశ్వరునియందు భక్తి గల్గినవాడు చెచ్చరహరిపురి జేరినాడు||

ఉభయభాషా ప్రవీణుడై యొప్పువాడు శిష్యకోటిని దగ్గర జేర్చువాడు అసని శ్రీమాళి నారాయణాఖ్యుడు మము వీడిదివికేగె గుండలు ప్రీతిపోయె||

ఎవ్వనియుపదేశ మెంతయువీనుల కా నంద దాయకం బగుచునుండు ఎవ్వని సద్బోధ నెంతయుమాకిల మంచిమార్గముజూప ఎంచుచుండు ఎవ్వని శుశ్రూష నెలమినిజేయగ యధికమా సుతంస మొదపుచుండు ఎవ్వనినాయము నెకలోనభ్యా నింప పాపచయంబెల్ల బాపుచుండు||

నట్టి నారాయణాఖ్యుడు యధికమునుడు వీడి స్వర్గముజేరె నీపాడుబ్రతుకి కేలనంచును చింతెను దూరుచుంటి మక్కటా యిట్టినునెటి నందవలసె|| క్షీర్తి భువివీడి మమ్ముల భేదమందు డించి గురువరసి వేగనెంచినానె నీకునాయమె యీగతి నీవుసేయ రమ్యగుణముఖ్య దూరి నారా యణాఖ్యు||

భావసంవత్సరంబున భాద్రపదపు బహుళపక్ష త్రయోదశి వర్యమందు బ్రహ్మవిదుడును గురుడు సద్రాష్ట్ర స్వామిండు అకట నారాయణాఖ్యుడి యవని బాసె||  
బ్రహ్మదేవుడ నీకంటే భారమయ్య నిట్టి సద్గుణరాశికి నింతలోన కాలమాసన్న మోసని తోలుకొంద ప్రాసినాడవ నీవ్రాతే మాసిపోను||

## తుంగభద్ర పాడెక్కు

దత్తమండల ఆంధ్ర మహాసభవారు అక్షేపితులు

దత్తమండల ఆంధ్రమహాసభ కార్యకర్తలగు యం. శ్రీరామచంద్రియం, కల్లూరి మహారావు గార్లు క్రిందివిధముగా ప్రకటింపిరి:-  
తుంగభద్ర ప్రాశస్త్యమునకు చాలకాలమునుండి ఆలోచనలో నేయున్నది. ఇది ఇట్లుండగానే మెట్టాయ ప్రాశస్త్య పూర్తియైంది. దత్తమండలముల ప్రజలు యాచుములవలన బాధపడుచున్నాడు. 7 కోట్లు ఖర్చుపెట్టి మెట్టాయప్రాశస్త్య పూర్తిచేసిరి. దీనివలన క్రింద గా రి లక్షల ఎకరములూత్రమే సాగుపడియును. ప్రస్తుత వాస్తవిక కాసంసభ కాలపరిమితి పూర్తయగుటలోగా భవాని ప్రాశస్త్య సంకలి తలపెట్టెదగను వదంతులు చెలకనుచు న్నది. ఇందుములమున తుంగభద్ర ప్రాశస్త్య సమస్య అదంగంబును. దువ్రాసు కాసంసభలో సభ్యులుగానున్న ఆంధ్రప్రజలుగులందరు తుంగ భద్ర ప్రాశస్త్యకై కృషిసలుపవలెనని మాప్రాధ్యన. తుంగభద్ర ప్రాశస్త్య పూర్తయగుటకు దక్షిణ ఇండియాలో జేరొక ప్రాశస్త్య తలపెట్టుకుండుటల ప్రయత్నమునుండి వీరు వాగ్దానము చేకొనవలసి యుండును.

**భారతీదేవి గారి అనారోగ్యము.**

రంగనాయకులుగారి ధర్మపత్ని భారతీదేవిగారు అనారోగ్యముగను న్నారు. పూర్వమున్న జబ్బుటిగుగా కనుమించినది. తిరుగుటలేదు, పడక పై ననేడన్నది. ఈ కారణమున భారతీదేవిగారు, కనకమ్మగారు నెల్లూరు జిల్లాలో ఏర్పరదు కొనియుండిన ప్రోగ్రాం మూచించి.

**ఈదగాలి - రైతుల సభ**

నెల్లూరు తాలూకా సర్వేపల్లి రిజిస్ట్రేషన్లకు ఈదగాలి పొడి స్టూనుక్రింద పానుపలయ్య పుమాను 15 గాచిమానులకు సంబంధించిన 800 చుండి రైతుప్రముఖులు యీనెల తేది 3 సాయక్రము ఈదగాలి గ్రామంలో ఈవూరు బలరామిరెడ్డిగా రధ్యక్షులక్రింద ప్రమాణేమై నీటిపారుదల విషయంలో నెల్లూరుజిల్లా యగ్ని క్యూటీవ్ ఇంజనీరుగారి చర్యను నిరసించుచును, మాపరింటెడెంటు ఇంజనీరునాడు ప్రచేతముకలి గించుకొని వ్యాయము కలుగచేయ వలయునని యు, ఎండిపోవుచున్న వైఖము కల్పెరువారు తనికీచేయించి కిష్టు ములం యిట్టింపవలయుననియు, సర్వేపల్లి రిజిస్ట్రేషన్ ఇంజనీరుగారి ప్రస్తుతముండవది పరిగా పనిచేయ వంతుటలేరి కల్పెరువారు మరల యెన్నికలు జరుపవలయుననియు, ఈ రిజిస్ట్రేషన్ ములన సంబంధించిన ఆస్తి విషయములలోను ఇకమీద జరు పలసిన యా చర్చు చర్యలు జరుపుటకు, 1. కట్టంరెడ్డి వెంకట వర్యారెడ్డి, 2. కోదూరు బ ల రా మి రెడ్డి, 3. ఎడం వెంకరెడ్డి, 4. కనకరామ కోదండ రామిరెడ్డి, 5. ఘంటసాల రాధాకృష్ణయ్య గార్లను ఉపసభ్యులుగా నియమించుచు రిజిస్ట్రేషన్ ములు ఏకీకరణము గాచించుచును.

— 25 —



# బొబ్బిలిరైతుల ఘోర పన్నులు.

ఆడవరం సెటల్ మెంటు అన్యాయము

భరింప సాధ్యముగాని శిస్తులు.

కంచెయే చేసుమేసిన చేయునదేమి?

ఆడవరం రైతులు క్రీస్తునిచ్చి సూర్య ములు నాగావో చానల్ క్రిందను, 60 నారాయణగారి నాయకత్వము క్రింద, యకరములు నిరాధారముగు చెరువుక్రింద చిరకాలమునుండి, సంస్థానవారితో చి సాగు కాబడుచున్నది. వీటికి సంస్థానం కులునొంది, అనేకకష్టములకు లోనై వారు యిష్టానుసారముగ శిస్తును అంతములేని బాధల ననుభవించి 1922 దు 8760 వరకు పెంచి సుమారు 20 సంవత్సరములనుండి అదే ప్రకారము సంవత్సరములనుండి అదే ప్రకారము వసూలు చేయుచున్నారు.

2. రైతులు 1933 సం॥రం॥ అక్టోబరు నెలలో పన్నులు సెటల్ మెంటు విషయ మై దరఖాస్తు చేయగా గంజాం విశాఖ పట్నం జిల్లాల సెటల్ మెంటు ఆఫీసరు వారగు మ॥రా॥శ్రీ యం. సోమరాజుశెట్టి గారు, రైతు దురదృష్టమువల్లనే సంస్థానంవారు కోరుచుండుట చేతనే రైతు కష్టస్థముల నెంచక 1934 సం॥రం॥ అక్టోబరు వరకు అనేక వాయిదాలువేసి కడకు మొత్తం పన్నులు విధించిరి.

3. మొదటి వాయిదాలో శ్రీదివాణి గారగు జి. సుబ్బారెడ్డిగారు ఆడవరం భూములు చాలా సాధనశీలము లైనవని పేర్కొని, ఎకరము 1-కి 16 బస్తాలు చిట్టడ భాగ్యము, 320 మణుగులు బెల్లం, 10 బస్తాలు రాగులు మొదలగు పండువని బస్తాలు రాగులు మొదలగు పండువని యు, పర్మనెంటు సెటల్ మెంటు కాలము నుండి రైతులు సంస్థానమునకు 130 గరి శెలు భాగ్యమును కొల్పెడి వారనియు, అందుచే యిప్పటి శిస్తు తగ్గించకూడద అనుచు యిప్పటి శిస్తు తగ్గించకూడద నియు, యీశిస్తునే తరముల ప్రకారం

ములు నాగావో చానల్ క్రిందను, 60 యకరములు నిరాధారముగు చెరువుక్రింద సాగు కాబడుచున్నది. వీటికి సంస్థానం వారు యిష్టానుసారముగ శిస్తును దు 8760 వరకు పెంచి సుమారు 20 సంవత్సరములనుండి అదే ప్రకారము వసూలు చేయుచున్నారు.

2. రైతులు 1933 సం॥రం॥ అక్టోబరు నెలలో పన్నులు సెటల్ మెంటు విషయ మై దరఖాస్తు చేయగా గంజాం విశాఖ పట్నం జిల్లాల సెటల్ మెంటు ఆఫీసరు వారగు మ॥రా॥శ్రీ యం. సోమరాజుశెట్టి గారు, రైతు దురదృష్టమువల్లనే సంస్థానంవారు కోరుచుండుట చేతనే రైతు కష్టస్థముల నెంచక 1934 సం॥రం॥ అక్టోబరు వరకు అనేక వాయిదాలువేసి కడకు మొత్తం పన్నులు విధించిరి.

3. మొదటి వాయిదాలో శ్రీదివాణి గారగు జి. సుబ్బారెడ్డిగారు ఆడవరం భూములు చాలా సాధనశీలము లైనవని పేర్కొని, ఎకరము 1-కి 16 బస్తాలు చిట్టడ భాగ్యము, 320 మణుగులు బెల్లం, 10 బస్తాలు రాగులు మొదలగు పండువని బస్తాలు రాగులు మొదలగు పండువని యు, పర్మనెంటు సెటల్ మెంటు కాలము నుండి రైతులు సంస్థానమునకు 130 గరి శెలు భాగ్యమును కొల్పెడి వారనియు, అందుచే యిప్పటి శిస్తు తగ్గించకూడద అనుచు యిప్పటి శిస్తు తగ్గించకూడద నియు, యీశిస్తునే తరముల ప్రకారం

# ననాతన ఆయుర్వేద ఫార్మసి, నాయుడుపేట.

- (1) గనేరియా మిక్చర్-5 రిపముల గ్యారంటీగా కుదుర్చును. కం. 1-0-0
  - (2) జ్వర కేసరి:-అన్నివిధములైన జ్వరములను వచ్చుకముగాపోగొట్టును. ,, 0-12-6
  - (3) గృహసంజీవిని:-వైరూశులకు, లోనికి పుచ్చుకొనుటకు పనికి వచ్చును. అనేకవ్యాధుల నివారించును. ,, 0-10-0
  - (4) నైట్ పిల్స్:-శుభదిలోవనకార. మలబంధమును పోగొట్టును. ,, 0-2-6
  - (5) గోరోచన మాత్రలు:-లిడ్డలకువచ్చు అన్నిజబ్బులకు వాడ తగిన సంకీర్ణి ప్యాకెటు ,, 0-2-6
- పోస్టేజీ ప్రత్యేకము:- వాడవలసిన విధానము, మందుతో పంపబడును. ఏజెంట్లు కాకరెను. కుంచితమీషన్ యివ్వబడును.
- ఆ 5. ముద్దు కృష్ణయ్య, ఆయుర్వేద డాక్టరు, నాయుడుపేట, నెల్లూరుజిల్లా.

భూములపై సర్దివేయును అదనముగా రు 1-కి రెండుఅణాలు చొ॥ శిస్తును బా ధాచేయవలయునని ఆఫీసరువారినికోరిరి. రైతులు మురుగు కాలువక్రింద సాగగు చున్న 200 ఎకరములు నిస్సారములగుట వలనను, నిరాధారముగు చెరువుక్రింద నున్న 60 ఎకరములకు తగిన నీటివసతిలే సంగువలననూ, సార నీరసములు కలిపి భూములు ఎకరము 1-కి సుమారు 6 బస్తాలు సార్యా భాగ్యము 4 బస్తాలు చిట్టడభాగ్యము 160 మణుగులు బెల్లము మాత్రమే పంపవచ్చు, పూర్వమునుండి రైతులు 130 గరిశెలు సంస్థానమునకు చెల్లించలేదనియు, చాలావరకు రైతులు ముజరాలు పొందుచుండెడి వారనియు చెప్పిరి. గనుక ప్రస్తుతమున్న రు 8760 లు శిస్తు చాలా తొచ్చగుటవలన ధరి నున్న గవర్నమెంటు జరాయితి పన్నుల నలే గాని లేదా సమీపమునందున్న విజ యనగరం సంస్థానం జరాయితి రేట్లవలె గాని మా భూములకు న్యాయమైనట్టి యుక్తమైనట్టి పన్ను రేటును విధించవలె నని రైతులుకోరిరి. ఆఖరు వాయిదాలో సంస్థానమువారి తరపున దూర్వాసుల శ్రీరామశాస్త్రిగారును, రైతులు తర పున బరాటం కొండయ్య శెట్టిగారును కొంతవరకు పై విషయముల గురించి వాదోప వాదములుగావించిరి.

తొమ్మిది యిండ్లకుజినిరి. మరి మనకు త్రోవలేదని వారనుకొనిరి. ఈమొచ్చు శిస్తులెటుల సంస్థానమునకు కట్టబోయని భయపడుచున్నారు. ఈనాలుగు సంవత్స రముల అర్థికమాంద్యము వలనఅనేక మంది రైతులు కవిటి ప్రాంతములో తమ భూములను సాగుచేయలేక, గౌరవముగు రైతువృత్తిని విడనాడి దగ్గర నున్న సర్కారు గ్రామములలో కూలిచేయు చూ తీవనోపాధి చేయుచున్నారు. ఇక కవిటి రైతుల అవస్థలను వ్రాయుచో ఒక మహాభారతముగునని వేరేచెప్పనేల. పై పన్నులు ఎంతవరకు న్యాయమైనవో చదువరులే వ్రాసించవలయును. ఈ ఆర్థిక మాంద్యపు దినములలో గవర్న మెంటురైతు ఎకరము 1-కి రు 10 లు పన్ను చెల్లించుటను ఎన్నియో అవస్థలు పడుచుండగా ఎకరము 1 కి రు 26.0.0 చొప్పున కవిటిరైతును చెల్లించమనుట కదుకోచనియుము. ఇంతమహా ఘోర మగు పన్ను విధించిన రైతెట్లుబ్రతుకగ లడు. వ్యవసాయపు మడుపులు, పసు గోషణ యింక ఉండనేయున్నది. ఆపైని గోరుచుట్టుమీద రోకలిపోటు యనునట్లుగా అప్పులబాధలు, సంస్థానవారి బాధలతో రైతు కృంగి కృపించి పోవు చున్నాడు. రైతు సంస్థానముల వాదోప వాదము లెట్లున్నను, రికార్డు దాఖలా లెట్లున్నను, ఆఫీసరువారు, వ్యాయాన్యా యముల నెంచక సరియగు తరమువారీల నెంచక ఘోరముగు పన్నులు విధించిరి. క్లో. ధర్మ సంస్థానవార్ధాను సంభవామి యుగేయుగే॥ అను భగవద్వాక్యము వ్యక్తమైనది. కంచెయే చేసుమేసిన కాశా చువారెవరు, తల్లియే పిల్లలకు విషాన్ని ముచ్చెట్టినచో దాకాయేమను మొదలగు ఆంశములు ప్రభుత్వము వారాలోచింతు రుగాక. రైతుల కష్టములు తొలగించు టకు వరమేర్పరచు చిక్కను గాక.

ఇట్లు, కవిటి రైతులు,

- 4. అటుపైని మ॥రా॥శ్రీ స్పెషల్ రివి యూ ఆఫీసరువారు చాలావరకు విచా రించి యీదిగువ విధమున ఆడవరం గ్రా మమునకు పన్నులను విధించిరి.
- |               |          |              |
|---------------|----------|--------------|
| వల్లం.        | పరిమితి. | ఎ 1-కి రేటు. |
| 1-వ తరం       | 210.0    | రు 26- 0.0   |
| 2-వ ,,        | 60.0     | ,, 17- 8.0   |
| 3-వ ,,        | 30.0     | ,, 13- 2.0   |
| 4-వ ,,        | 20.0     | ,, 8-12-0    |
| వర్షాధారము    | 1-25     | ,, 4- 8.0    |
| మొట్ట 4-వ తరం | 4-46     | ,, 2- 8.0    |
| 5-వ తరం       | 4-18     | ,, 1- 8.0    |
- గ్రామ మొత్తం 330.00 కుశిస్తు 7104-5-0
5. ఈ రేట్లను వినుటకువచ్చిన అనేక మంది కవిటిరైతులు ద్రిగ్గుమచొడి, చిరు

## దేశీయ పరిశ్రమలను ప్రోత్సహింపుడు!

### స్వదేశీ సరకులనేగొని హిందూదేశ

### అర్థిక దుస్థితిని బావుడు!!

ప్రతితాలూకాలో కమిషన్ మూడే సబుయేజిట్లు కావలయును.

- గద్రాజ్, కేరళ, మార్గ్ మొదలగు పరిమళముగు సబ్బులు
- బొగాలు, పొవలూరు కాగితములు, స్వదేశీ
- నిప్పు ప్యాకెట్లు, సిగరెట్లు, గొడుగులు
- తరితర ఫ్యాన్సి సామాగ్రిలు
- విగిల సరసమైన ధరలకు
- విక్రయించవలయును.

### ది నేషనల్ బిజినెస్ కార్పొరేషన్,

ఏజెంట్లు అండ్ డిస్ట్రీబ్యూటర్స్, పుస్తకాలారు, నెల్లూరు.



